
有关《装在套子里的人》教案 3 篇
  

 

《装在套子里的人》教案 篇 1 

  __篇幅较长，语言浅易，情节简单，人物关系单纯，学生读完一遍有可能就

感到索然乏味，但是却不能深入地理解和把握文本，如何引导学生深度解读文本

并挖掘其现实意义，就成为本节课教学中的重点，为此，我确定了本课的两个学

习目标： 

  1、把握人物形象 

  2、理解人物的现实意义 

  这两个目标，从内容上，以探讨人物形象为主线，由点及面，由浅入深，有

人物到主题。从能力上，以生为本，重在让学生养成自己的研究、分析和解决问

题的习惯，培养学生自主合作的学习能力。 

  在课堂教学中学生虽然粗略地领略了这一艺术精品的风采，但我感觉学生的

认识只是“冰山一角”，若一定要从本节课的教学中找出点可以肯定的东西的话，

我想下面三点是可以列举的： 

  1、紧扣目标，突出人物形象主线，努力删繁就简，避熟就新。  

  2、将一定的学习目标问题化，将问题设计巧妙化，不断激发调动学生的思

考，通过创设合理的“问题情境”将主体的阅读活动始终置于“最近发展区”，

以最终实现有所发现的结果。 

  3、在动态多变的教学过程中，比较重视地注重了学生的思维行为的引导点

拨，使阅读活动始终围绕一定的目标展开，通过“追问”实现“有效学习”。  



  但是，由于教师的作为必须收 45 分钟的限制和师生思想交流不可预设的制

约，这节课同样有诸多不尽如人意的地方。 

  1、引导学生的多角度、多元化解读问题时，对于结论的认识应给以更规范、

更严谨、更科学的解释。 

  2、课堂导向语，问题的创设，应进一步精确，凝练。突出有效信息，给学

生更明确的'思维导向。 

  3、 教师的课堂评价语言还有待丰富提高。 

  4、 学生的广泛参与度还有待激活。 

  总之，课堂教学也是一门遗憾的艺术，尤其是在师生碰撞的动态过程中，具

有不可预料性，但是我也坚信未来的路还很长，只要有追求，理想就会实现。 

 

《装在套子里的人》教案 篇 2 

  [教学目标] 

  1 总结别里科夫人物性格，分析全城人害怕别里科夫的原因，体悟最后一段

的深刻含义，提高学生的筛选概括能力和自主探究能力。 2 在与别里科夫的对

比中分析华连卡姐弟的作用。在诵读品味的过程里培养学生健康向上的人生态

度。 

  [教学方法] 

  情景教学法，诵读品味法，点拨法，自主探究法。 

  第一课时：人物形象分析 

  一、导入 



  穿过时光的云烟，我们看到，在一百多年前的俄国，有一场葬礼正在举行。

奇怪的是，送葬的人们的悲伤好像是装出来的。这是怎么一回事呢?就让我们走

进《装在套子里的人》，从这场葬礼说起吧。 

  二、初步感知，挖掘深层含义 

  1 切入：这场葬礼首先出现在课文倒数第三段，我们读一读。 (学生齐读倒

数第三段) 

  师：这是谁的葬礼?人们称他作什么?明确：别里科夫，装在套子里的人。 

  2 人们为什么叫他“装在套子里的人”?别里科夫的表现反映了他的什么性

格? 

  明确(学生回答)： 

  (1)穿着：穿雨鞋、棉大衣，把脸蒙在竖起的衣领里，穿羊毛衫，戴黑眼镜，

用棉花堵住耳朵。 

  用具、出行：晴天带雨伞，把表装在灰色鹿皮套子里，削铅笔的小刀也装在

套子里，出行坐马车也要支起车篷。 

  ——总结出别里科夫的一个性格：封闭。 

  (2)居家：卧室活像一只箱子，床上挂着帐子，睡觉则用被子蒙住脑袋。  

  ——总结出别里科夫的一个性格：胆小多疑。  

  (3)引导学生齐读第一段结尾和第二段，列举别里科夫思想方面的表现：歌

颂过去。官方禁止的才觉得一清二楚。违背法令的就闷闷不乐。  

  ——总结出别里科夫的一个性格：怀旧，极力维护旧秩序。  

  (4)请几个学生读别里科夫的标志性言语：千万别闹出什么乱子。要求读出

他可笑的担忧心情。 



  3 (1)这个装在套子里的人对周围的人们有什么影响? 

  明确：“可是这个老穿着雨鞋、拿着雨伞的小人物，却把整个中学辖制了足

足十五年!可是光辖制中学算得了什么?全城都受着他辖制呢!” 

  (2)他是校长吗?不是;他是市长吗?也不是;他只不过是中学里的一位普通的

希腊文教师。可是他为什么能辖制全城“足足十五年”呢? 

  补充背景：这篇小说反映了 19 世纪末沙皇俄国的黑暗现实。1881 年，沙皇

亚历山大二世被刺身亡。继位的沙皇亚历山大三世加强了专制恐怖统治。受欧洲

进步文明潮流的影响。俄国也兴起变革之风，要求自由民主。面对汹涌的变革浪

潮，沙皇政府采取一切暴力手段进行镇压，逮捕流放革命者，查封进步刊物，禁

锢人们的思想言论。全国警探密布，告密者横行，一切反动势力纠合起来，对抗

进步的潮流，竭力维护腐朽没落的沙皇统治。  

  明确：别里科夫之所以能辖制全城，是因为他的背后有强大的沙皇统治作为

后盾，受沙皇政府的毒害，他的言行与思想都与沙皇专制制度一致，他自觉维护

旧制度旧思想。周围的人还没有勇气敢与他斗，所以都怕他，受他辖制。  

  三、继续探究，总结普遍意义 

  1 不过，幸运的是，别里科夫终于死了，大家有什么感觉? 

  明确：“大快人心”，大家从心里感到自由。 

  2 但为什么一个礼拜没完，生活又恢复旧样子了呢?课文最后一句话有什么

深刻含义? 

  明确：只要沙皇专制制度没有推翻，就会在这块土壤上不断滋生出新的别里

科夫，所以生活还是老样子。作者启迪人们，沙皇专制统治不推翻，腐朽的思想

不铲除，就永远存在着别里科夫这样的人物，生活就不可能自由快活，所以必须

从根本上推翻沙皇腐朽反动的统治。 



  3 如果我们略去沙皇统治这一背景，文中的“套子”给人哪些启示? 

  明确：一个别里科夫死了，可还有更多的别里科夫活着。这个人不只是活在

19 世纪，他还活在 21 世纪。甚至还会活在下一个世纪。他也不只是活在俄罗斯，

还有可能活在世界其他任何地方。其实，在现实中，“骄傲”是一种套子，“虚

荣”也是一种套子，“嫉妒”是套子，“自私”也是套子。我们只有根除自身的

陋习，驱除心中的邪念，才可能摆脱“套子”的束缚，大步向前。  

  四、分析华连卡姐弟的作用 

  1 难道当时那个社会就没有一点亮色了吗?(学生答：有。)对。还有华连卡

姐弟。下面分角色诵读相应的段落。 

  (1)品读别里科夫和华连卡的语言。请两个男生分别读：“天下竟有这么歹

毒的坏人!”请两个女生分别读：“我们先走一步!多可爱的天气!多可爱，可爱

得要命!” 

  问：你从这两句话中读出了人物什么样的心理和精神面貌? 

  明确：别里科夫恼怒，老气横秋，性情孤僻;而华连卡愉快，朝气蓬勃，活

泼开朗。二人形成鲜明对比。 

  (2)品读别里科夫和柯瓦连科的对话。请学生分角色朗读二人的对话部分，

并请朗读者谈朗读感受。 

  问：在这段对话中，二人在思想性格等方面也形成了鲜明的对比，你能总结

出来并找出关键句给大家读读吗? 

  明确：守旧思想和新思想的对比。如：别里科夫：“您骑自行车，这种消遣，

对青年的教育者来说。是绝对不适宜的。”“一位小姐，或者一个姑娘，却骑自

行车——这太可怕了!”柯瓦连科：“讲到我姐姐和我骑自行车，这可不干别人

的事。”“谁要来管我的私事，就叫他滚!” 



  虚伪阴险和光明磊落的对比。如：别里科夫：“说不定有人偷听了我们的谈

话了，为了避免我们的谈话被人家误解以致闹出什么乱子起见，我得把我们的谈

话内容报告校长——把大意说明一下。”柯瓦连科：“我是正大光明的人，不愿

意跟您这样的先生讲话。我不喜欢背地里进谗言的人。”“报告他?去，尽管报

告去吧!” 

  2 全城的人都怕别里可夫，为什么华连卡姐弟不怕? 

  明确：华连卡姐弟是具有新思想、敢说敢为的年轻人，代表一种新生的进步

力量，必然向旧势力斗争。 

  3 为什么要写华连卡姐弟? 

  明确：写华连卡姐弟，是为了反衬别里可夫，进一步揭露他套子式的思想和

生活。以他爱情和婚事的失败来说明这样的人绝不可能从“套子”里爬出来。  

  “恋爱”的过程实际上也是新旧两种思想斗争的过程，特别是他最后被华连

卡的弟弟推下楼，最终郁闷而死，这充分表明当时的社会中别里可夫式的人物很

多，但终将被送进坟墓，沙皇统治必将灭亡。 

  总结： 

  1.别里科夫是不幸的可怜的“小人物”：( 1)无社会地位——某男子中学的

一个希腊文教师，生活也不富裕;(2)生活中忧心忡忡，疑虑重重：出现在人们面

前时，总是“战战兢兢”，“满心害怕和憎恶”;经常“没精打采”，“闷闷不

乐”，把自己装在一个个“套子”里。(3)没有家庭生活：他四十多岁了，仍孑

然一身，经人怂恿撮合，差点结了婚，但喜事本来可能促成别里科夫的生活发生

转机，但因他忧虑无穷，拖延不决，后来也果真“惹出麻烦来了”。他经受不了

那些别人看来微不足道的“麻烦”，由难堪而慌乱而恐怖，终于在女人的哈哈笑

声中吓得一病不起，送了性命。 



  2. 别里科夫这种变态心理是白色恐怖吓出来的，是专制政治压出来的。小

说有一段刻画别里科夫的心理描写值得我们注意：“只有政府的告示和报纸上的

__，其中规定着禁止什么，他才觉得一清二楚。 

  3. 谁是别里科夫们的悲剧的导演者?正是那种封建专制的白色恐怖，造成了

别里科夫们及其苟且偷生、怯懦多疑、因循守旧等奴性十足的畸形心态。毋庸讳

言，别里科夫灵魂深处的劣根性在于庸俗和愚昧。作为一个人的独立品性，在他

身上已所剩无几，骨子里充满了奴性，甚至丧失了判断是非善恶的起码能力。别

里科夫唯上观念很重，只知道服从皇上、官府和上司，尊奉当局的法律、通告;

他的唯古唯观念也很重，只相信祖辈传下来的规矩，一切都要维持老样子，把新

鲜事物一律视为异端，难怪他选择教古代语言作为自己安身立命的终身职业。小

说写到别里科夫“把整个中学辖制了足足十五年，……全城都受着他的辖制呢!”

你看，别里科夫不是很有威势和力量么?其实，那种社会氛围，那种政治压力的

形成，决非一个小小的别里科夫所致。那种软弱自危的“怕”字总根源在于沙皇

制度， 

  第二课时：情节结构艺术 

  小说结构是小说情节建构艺术的主要表现。小说的结构一旦形成就具有了立

体性，从不同的角度可以得出不同的结论。比如，从情节的组合方式看，可以把

结构分为“板块式”结构、“冰糖葫芦式”结构、“人像展览式”结构等 ;从情

节间的关系分类，可分为并列式结构、对比式结构、铺垫式结构、因果式结构、

递进式结构等;从情节的时空关系分类，情节可分为顺序式结构、倒叙式结构等。 

  开头采用倒叙手法，先说别里科夫的死，再回忆别里科夫生前的一系列事。

设置悬念，吸引读者兴趣。 

  主体部分由四板块(四个场景)组成： 

  1.别里科夫平常的生活场景。(装扮、行为、语言，以别里科夫同事的视角，

概述其在平常生活场景下的状态) 



  2.让别里科夫生活在非常规场景，守旧、怕事的别里科夫竟然在校长太太、

同事及同事太太撮合下同华连卡谈起了恋爱，这一恋爱本身就让人不可思议，是

一曲让人发笑的喜剧。华连卡是一个时尚、开朗、乐观、热爱生活的姑娘，骑骑

自行车本是生趣盎然的事，可是到了别里科夫的眼里就成了大逆不道的事情，比

自己受到漫画事件的嘲弄还要乱，直到第二天“老是心神不灵，打哆嗦”。如果

说这是一次新旧思想的斗争的话，这只不过是一次刮擦。一次刮擦就让别里科夫

生了病，那如果是直接碰撞会是什么样子呢? 

  3.非常规场景新旧思想的对决。别里科夫面对刮擦总是放心不下，决定去找

华连卡谈谈。作者偏偏又设置另一非常规场景，即非常规场景中的非常规场景，

让他没有碰到华连卡，而是碰到本来就很讨厌他的华连卡的弟弟，新旧对决马上

开始。“我上您这儿来，是为了了却我的一桩心事”，别里科夫说。可是华连卡

的弟弟柯瓦连科却“生闷气，一句话也不说”。话不投机半句多，实质碰撞开始

了，别里科夫甚至搬出了督学、校长、上司 ;威胁开始了——“报告校长”。柯

瓦连科怒不可遏，抓住他的衣领，把别里科夫推下楼去。本来别里科夫安然无恙，

可是想到这件事将会传到校长、督学的耳朵里去，想到自己弄得个奉命退休，想

到华连卡“哈哈哈”的笑声，别里科夫内心的恐惧让他结束了他的一切，包括婚

事以及人间的生活。 

  4.别里科夫死后的社会场景，本来别里科夫死了，是一件大快人心的事，可

是布尔金回到家里，却发现“生活又恢复旧样子”，像别里科夫一样“装在套子

里的人”不知有多少，可见这些套子的牢固、顽强，它是改革以及新思潮顽强的

敌人，它给人们制造的恐惧是多么的强大。 

  第一板块常规生活场景已经是让别里科夫套上了许多的套子，可是作者却让

别里科夫超出自己该有的生活范围，让他同不是一个世界的华连卡谈一次恋爱，

这样的人竟然能够谈恋爱，本身就是一次绝妙的讽刺。尤其是作者竟然还为他建

立了非常规场景的两个板块，把别里科夫置于其中，这两个板块本身就构成了一

个层进关系，从新旧刮擦到碰撞，对一个总是担心出乱子的别里科夫来说简直是



晴天霹雳，怕出乱子，结果自己却出了乱子，这怎么能不把别里科夫送上断头台?

别里科夫的死就在情理之中!可是为了揭示套子力量的强大。 

 

【教学总结】 

  教学目的： 

  1、了解作者及背景。 

  2、熟读课文，分析结构。 

  3、了解沙皇统治下御用文人的丑恶嘴脸。 

  教学重点：了解背景，熟记文学常识。 

  教学难点：理清层次并准确概括层意。 

  教学过程： 

  一、导入：同学们，回想一下我们学过的小说，塑造了行侠仗义，该出手时

就出手的花和尚鲁智深;聪明敏感的千金小姐林黛玉;温柔善良的水生嫂;受封建

压迫的苦命的祥林嫂;可悲可叹的孔乙己;中举发疯的范进......形形色色，林林

总总，都免不了打上时代的烙印。今天，我们还要学习这样一位被时代烙印了的

人——装在套子里的别里科夫。 

  二、作者简介：契诃夫(1860—1904)是 19 世纪俄国最后一位批判现实主义

作家，优秀的短篇小说家和剧作家，一生创作了 3470 多篇小说，有“短篇小说

之王”之称。著有《第六病室》、《带阁楼的房子》《套中人》、《姚内奇》。

剧本《万尼亚舅舅》《樱桃园》。 

  三、背景介绍：19 世纪末。正处在无产阶级革命前夜，工人运动逐渐展开，

沙皇亚历山大二世被刺身亡，三世即位后加强了恐怖统治，警察和暗探密布俄罗



日益盛行，许多要求自由的人惨死于政治迫害，在这种禁锢的比罐头还严密的专

制制度下，沙皇政府的忠实卫道者，也极力维护沙皇的反动统治，他们死守着旧

有的阵地，仇视和反对一切新鲜事物，这种人不但出现在官场上，而且出现在知

识界，契诃夫的《套中人》描述的就是这样一个人物形象。 

  四、疏通字词： 

  1、查词典完成下列词语解释 

  辖制：(管束)孤僻：(孤独怪僻)歹毒：(阴险狠毒)讥诮(冷言冷语嘲讽) 

  安然无恙：(平安，没有什么毛病和事故)祈祷：降服谗言噩梦滑稽 

  周济：对穷困的人给予物质上的帮助。撮合：从中介绍促成。 

  讥诮：冷言冷语地讥讽。六神不安：形容惊慌焦躁不安宁。 

  六神：道教指心、肝、肺、脾、胆、肾六神。 

  五、读课文疏通情节： 

  一、介绍别里科夫及其套子(1-5)序幕﹛生活套(1)、思想套(2)﹜套己 

  二、别里科夫的恋爱(6—37)开端：怂恿(6—7) 

  发展：漫画、骑车(8—17)套人 

  高潮：争吵(18—36) 

  结局：失败(37) 

  三、别里克科夫之死(38—40)尾声套死 

  六、分析主题：揭示沙皇政府的黑暗，别里科夫的愚昧，呼唤自由的空气。 
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